■本报讯 薛 琼

成本、病种成本提供参考依据,不断推

医院管理的核心,也是医院发展战略、

业务运行、资源配置有机串联的重要

决策支持系统。自2020年6月起,医

院以国家卫健委开展的"经济管理年"

活动为抓手,规范管理、提质增效,加

快补齐内部管理短板和弱项,努力提

升医院管理水平,不断推动医院管理

体系和管理能力现代化,助推医院高

组织的"经济管理年"复核工作中,市

家复核检查单位,亮点工作突出,获得

妇幼保健院被市卫健委推荐为唯-

专家充分肯定和高度评价。

2021年12月,在江苏省卫健委

加强医院财务精细化管理是现代

进成本精细化管控。

市二院举办百卅院庆献礼工程启用仪式

■通讯员 江汇浪 王 宇

本报讯 今年是市二院建院130周 年。日前,市二院举办"为民办实事 一起向未来"百卅院庆献礼工程启用仪 式。江苏省人民医院副院长刘云,市卫 健委党委书记、主任孙邦贵,市二院党委 书记郑东辉等出席活动。全体院领导、 离退休老专家代表、各职能部门负责人、 省重点专科主任等参加活动。

自"我为群众办实事"实践活动和 "两在两同"建新功行动开展以来,为解 决群众就医"急难愁盼"问题,提升群众 就医获得感、幸福感,市二院在有限的 空间中,推进一系列基础建设,本次活 动启用的工程包括手术室等候区、神经 外科重症监护病房、医技综合楼等。

当天上午,在装修一新的手术室等 候区,活动的第一部分拉开帷幕。郑东

辉致欢迎辞。市二院外科医生、护士代 表及手术室职工代表共同演唱北京冬 奥会主题曲《一起向未来》,将本次活动 推向高潮。参加活动的领导向医院离 退休老专家代表、基层一线工作者代表 赠送"平安果",祝愿他们在新的一年里 平安健康、万事如意。

为满足广大群众需求,全面提升就 医体验,市二院对内科楼门厅一、二层 手术室等候区进行全新升级改造。工 程面积约550平方米,其中二层大厅由 原一层镂空大厅加建而成,等候区的空 间也因此扩大两倍。两层均设有舒适 的座椅,同时配备便民超市、咖啡区、休 闲吧台等。等候区升级改造后,将会成 为一间功能完备、品质高端的具有时代 感与人文情怀的等候大厅,方寸之间, 让群众感受到医院的关心和关爱。

随后,领导及嘉宾一行参观了新改 造完成的神经外科重症监护病房(NI-

CU),并参加启用仪式。省级临床重点 专科——神经外科主任郑金玉介绍了 科室发展情况及病房改造情况。省内 外众多神经外科领域专家通过视频方 式,向市二院NICU的启用表示祝贺。

郑金玉表示,近年来,神经外科强 化与一流医疗机构的深度合作,有效承 接上海优质资源外溢,聘请了中华医学 会神经外科分会候任主委、复旦大学附 属华山医院院长毛颖担任学术顾问,助 推神经外科高质量发展。

神经外科重症监护病房面积126 平方米,床位8张(含一间隔离病房), 可以常规开展床旁脑电图、颅内压、脑 温及脑血流量、镇痛镇静程度等神经系 统监测,同时拥有先进的经颅磁刺激设 备,可对重症患者进行超早期康复。改 造后的NICU是我市设备先进、技术一 流、规模较大的神经外科重症监护病 房。NICU医护团队主要成员均在国内

一流的NICU接受过系统培训,将为神 经外科急危重患者提供更加优质的治

行参加了检验科流水线、停车场启用仪 式。据了解,医技综合楼占地面积约 1750平方米,建筑面积约7000平方 米。一层作为平地车库使用,新增150 个停车位,在一定程度上缓解了淮海路 主干道的交通压力。二、三层为业务用 房,二层改造为检验中心,引进了全球领 先的瑞士罗氏诊断公司新一代CCM实 验室自动化流水线,标志着检验科从此 迈入"高铁时代",开启了全新的自动化 检测阶段。三层为病理科和科研平台 中心实验室。四层打造为以"书香淮安" 为主题的学术报告厅和空中花园,同时 配备会展厅、茶吧、运动休闲区域,在繁 忙的工作之余,为医务工作者提供一个 劳逸结合、放松身心的"职工之家"。

市一院儿科创建于1946年,是江

苏省儿科临床重点专科,国家药物临床

试验机构儿科专业组资格单位,江苏省

妇幼保健重点学科建设单位,2020年获

功入选医院出国研修人才库。

疗与护理 在医技综合楼门前,领导及嘉宾一

的不断深化,医院财务管理的重要性 日益凸显。近年来,市妇幼保健院财 务科积极探索,紧随医保支付政策的 调整,加强全面预算管理、成本精细化 管理,进行创新性实践,取得了一定实 效。日前,该院财务科申报的课题《医 保DIP付费下H市三级甲等妇幼保健 院成本精细化管理的研究》荣获江苏 省卫生健康财务研究课题评审二等 动作业成本法开展项目成本核算,更 加客观、合理,操作方法简单,易于在 全院推广,能有效地为医院开展项目

淮阴医院 在全市急救技能竞赛中获佳绩

市妇幼保健院获省卫生健康

财务研究课题评审二等奖

本报讯 随着医疗卫生体系改革

本次课题研究表明,运用时间驱

■通讯员 王 晨

本报讯 近期,淮安市第七届院 前急救和第十三届二、三级医院急诊 急救技能竞赛结果揭晓,淮阴医院医 生庄乾春在技能竞赛中荣获个人三等

本次竞赛由市卫健委、市人社局、 市总工会、共青团淮安市委联合举 办。为了保障竞赛的水平与公正,邀 请了来自江苏省人民医院、江苏职业 护理学院、南京市急救中心、镇江市急 救中心、泰州市急救中心、淮安市妇幼

保健院的多名专家担任评委。全市多 家医疗单位60名选手参加角逐。大 赛分为急救理论知识考核和急救操作 技能考核两部分,急救操作技能考核 包括"心肺复苏术""除颤术""气管插 管术"和心肺复苏机、呼吸机的使用等 多项医疗和护理技术。

近年来,淮阴医院以患者为中心, 以打造高质量的创伤救治中心、卒中 救治中心、胸痛救治中心为抓手,进一 步加强急救队伍的能力建设,持续提 高医院急诊急救和院前急救水平,更 好地为人民服务。

清江浦区 启动艾滋病专题项目调查

■通讯员 张思文

本报讯 日前,清江浦区疾控中 心召开外出务工人员艾滋病专题调查 实施会议,区疾控中心副主任房保国、 慢传科科长季涛,城南街道社区卫生 服务中心主任管志锋出席会议。

为了解清江浦区外出务工人员艾 滋病知识了解和感染状况,有针对性 地加强健康宣教和行为干预工作,由 区疾控中心牵头、城南街道社区卫生 服务中心负责具体实施调查。会议还 对艾滋病专题调查实施方案进行培

淮阴区举行"联心医院" '中医惠侨"基地揭牌仪式

本报讯 日前,淮阴区委统战部 在老张集卫生院举行"联心医院""中 医惠侨"基地揭牌仪式暨"学党史不忘 初心,'心联心'送诊为民"义诊活动。 淮阴区委常委、区委统战部部长、区政 协党组副书记蔡昀出席仪式并讲话。 区委统战部常务副部长包政之,淮高 镇党委书记丁立,区委统战部副部长 金花,区卫健委党委副书记、副主任何 闽华,区无党派知识分子联谊会会长 陈玉怀出席仪式。

蔡昀指出,淮阴区知识分子联谊 会充分发挥自身优势和优良传统,打 造"心联心"社会服务品牌。此次在卫 健分会专业优势的基础上,搭建"联心 医院"平台,成立"中医惠侨"基地,充 分调动了全区海外统战工作协作机制 成员单位、各民主党派、知识分子联谊 会和中医医疗机构的积极性。同时, 经常性开展送医下乡惠民义诊活动, 进一步拓展社会服务的广度和深度, 深化党史学习教育和"我为群众办实 事"实践活动。他强调,要切实增强服

众最关注、最需要的问题作为社会服 务工作的立足点和出发点,经常性组 织开展各类服务活动,践行服务社会 的使命和职责;要务实提升服务社会 的能力和水平,配合党政机关做好专 题调查研究工作,提供咨询服务,发表 音周和建议 了解人民群众的孤玄雪 求,切实提高服务的针对性和有效性; 要不断创新服务社会的方式和方法, 围绕人民群众普遍关注的热点、难点、 堵点、痛点问题,发挥知识分子联谊会 人才荟萃、智力密集的特色和优势,有 针对性地开展社会服务。

务社会的使命感和责任感,把解决群

仪式上,陈玉怀、何闽华分别致 辞。蔡昀、丁立、金花、何闽华为"联心 医院""中医惠侨"基地揭牌。随后,区 知识分子联谊会卫健分会11名医疗 专家在老张集卫生院进行义诊、教学 查房、技术指导等,并在老张集卫生院 医务人员的陪同下前往行动不便的弱 势群众家中进行慰问,为他们送去大 米、食用油等,给予他们健康检查、用 药指导、健康宣教等服务。

因节食减肥患上神经性厌食症

本报讯 面对中考的压力,很多 学生会出现急躁、焦虑等负面情绪,如

入住市三院心理科时,程某食欲 不振、两腿发软、走路易跌倒。10天 后,他可以大口吃饭、精神状态良好、 行走自如。原来,程某担心自己的体 育成绩不佳,影响中考,开始节食。他 每天都不吃主食,只吃点水果,后期直 接拒绝进食,他的体重很快从105千 克下降至60千克,但他的头发逐渐变 得稀疏,面色也变得蜡黄,常常有头晕 的症状,对任何事情都提不起兴趣,也 不愿意与人沟通交流,脾气逐渐变得 暴躁。各种症状已严重影响到学习和 生活,他感觉痛苦不已。家人带其至 市三院心理科门诊求助后,他被诊断

为神经性厌食症。 市三院心理科六病区专家团队针 调整厌食症状和情绪问题,针对营养 不良的体质,适当补充能量,鼓励他增 加进食量;同时,医护人员耐心细致地 与患者和家属交流,建立起良好的医 患联盟,结合患者的个性特征、治疗依 从性、家庭支持系统等特点,积极给予 心理支持、心理疏导,使用认知矫正等 专业心理治疗技术,促进患者病情的 康复。

定了完整的治疗方案:采用抗抑郁剂

经过治疗,程某的病情得到了很 大改善,目前已可以正常进食,精神状 态也明显好转,逐渐愿意与周围的人 沟通交流,即将康复出院。

市三院心理科主治医师龚力提 醒,神经性厌食症是一种常见的心理 疾病,尤其在青少年人群中多发。很 多青春期的孩子由于家庭环境、性格 特征等因素,存在一些负面情绪,当他 们遇到重大应激事件的时候,容易诱 发一系列心理疾病,包括进食障碍 等。在此倡导大家,尤其是在学校的 学生们,要养成健康的生活方式,包括 规律的作息、健康的饮食、适度的运 动,保持心情舒畅。

市一院开展英语教学查房

■通讯员 刘佳鑫

本报讯 为促进临床学科建设及 业务发展,提高医务人员英语口语会话 能力,推动医院发展的国际化进程,日 前,第七期院级英语教学查房在市一院 儿科病区举行。市一院副院长于亮,国 际交流与合作办公室主任嵇箐、副主任 程冠亮,培训处副处长刘影,儿科副主 任兼儿内科主任孙兴珍,医务处干事孙 远,呼吸与危重症医学科副主任医师熊 亚琼等参加活动。

于亮强调,开展英语教学查房要注 重启发式教学,查房过程要严格按照教

■通讯员 倪 丽

本报讯 日前,市四院

召开发热门诊和应急病房楼

项目"决战2022,确保交付

使用"誓师大会,吹响项目攻

坚号角,拉开大干一整年的

序幕。市卫健委党委书记、

主任孙邦贵出席大会并讲

话。誓师大会由市四院党委

副书记洪良忠主持。市四院

领导班子成员、部分职工代

表及各参建单位代表等100

为全市新冠肺炎定点收治医

院,是我市疫情防控阻击战

的重要阵地。他强调,一是

抓进度,确保实现年底交

付。合力攻坚、全力以赴推

进项目建设进度,确保项目

建设高效有序推进,使项目

早日建成、思及白姓。 —是

抓质量,确保达到"省优"工

程奖"扬子杯"奖。充分考虑

传染病病房楼建设的特殊性

与复杂性,实施全程精细化

管理,确保高标准、高质量、

有序完成建设任务。三是抓

安全,确保不发生建筑安全

事故。绷紧安全生产这根

弦,全力抓好安全生产和常

态化疫情防控工作,强化风

险管控,防范事故隐患,切实

将安全责任落实到位。四是

抓廉洁,确保各项招采项目

合法规范。牢固树立"抓工

程质量是硬道理,抓反腐倡廉也是硬道理'

的思想,通过教育、承诺、监督"三管齐下",

推动建设项目事项公开、过程阳光、品质优

高政治站位,压实主体责任,坚持日巡查、 周汇报制度,注重质量目标、安全目标,积

极协助参建单位做好常态化疫情防控工

作,以更高的自觉、更严的纪律、更好的质

量、更快的速度,不折不扣地完成项目建设

气,激发参建单位斗志,促进各单位沟通交

流,推进项目全面开展。这既是理清思路、

认清形势、锁定目标的动员会,更是坚定信

心、增强干劲、争先跨越的推进会。项目全

体人员表示,将以誓师大会为新起点和新

契机,进一步增强责任感和使命感,以速度

换效率,以力度换进度,确保又好又快完成

程是2021年中心城市建设计划和市政府

为民办实事项目,位于市四院院内西南侧,

总建筑面积27950平方米,包括地上建筑面

积21790平方米、地下建筑面积6160平方

米,设计病床数354床,主要功能室包括发

热门诊、传染病门诊及配套科室、血液净化

中心、负压病房、呼吸道传染病房以及传染

病监测中心、远程会诊中心、应急指挥中心、

公共卫生救治培训中心等,配套建设救护车

洗消站、医疗废弃物暂存处、停车场、绿化等

附属工程,总投资约3.19亿元,计划于2022

年底竣工并交付使用。

市四院发热门诊和应急病房楼建设工

此次誓师大会旨在鼓舞项目建设士

市四院党委书记、院长吴刚表示,要提

良,打造"清廉"工程。

任务。

孙邦贵指出,市四院作

余人参加会议。

学查房规范进行,不仅要提高英语口语 会话能力,也要注重查房内涵和质量, 帮助年轻医生尽快成长进步。嵇箐在 发言中指出,本次院级英语教学查房由 国合办与培训处、医务处联合主办,儿 科查房团队做了充分准备,取得了预期

当天的教学查房由儿科副主任医 师王祥主持,参加人员包括主治医师蒋 雪,住院医师顾昊,规培医师朱雨婷、谷 正清,主管护士王春新等,本次英语教

学查房主题是肺炎(Pneumonia)。 查房开始时,王祥首先向参加查房 的各位医师介绍了本次教学查房的目 的、内容要求及教学重点和难点。查房 团队成员床边查看患者,分管医师进行 采集病史及体格检查,上级医师对病史 采集和体格检查中存在的不足进行纠 正。随后,团队成员对该病例的临床表 现、诊断、辅助检查要点、治疗方针等内 容进行讨论和分析。王祥还向大家介 绍了支气管镜在儿科疾病诊断和治疗

中的应用进展。 查房结束后,程冠亮、刘影、孙远和 熊亚琼分别对本次英文教学查房过程 进行点评,认为查房过程符合规范、查房 病种选择恰当、贴合临床工作实际,参加 查房人员英语口语表达通顺流畅。随 后,孙兴珍介绍了儿科开展英语教学查

房和英语学习日活动的做法和经验。

批国家住院医师规范化培训儿科专业 重点基地。借助三级甲等综合性医院 的优势平台,着力打造儿科特色亚专科, 推动科室进步和发展,已形成小儿血液 及肿瘤、呼吸及内镜、内分泌、肾脏、神经 和心血管等多个特色亚专科,临床诊疗 水平处于省内先进水平。科室定期举 办英语教学查房及其他形式的英语学 习活动,鼓励医务人员学习英语,积极参 加医院出国人员选拔考试,已有多人成

清河养老护理院为百岁老人过生日

■通讯员 高叶玲

本报讯 日前,淮安清河养 老护理院为3名百岁老人举办 生日宴。生日宴上,老人家属和 养老护理院工作人员唱生日歌、 看表演、合影留念,为老人们送 上生日祝福。

收到大家的关爱和祝福,3 位百岁老人十分开心,感谢家人 和养老护理院为他们所做的一 切。据了解,金奶奶今年100 岁,来养老院已有4年。她曾是 一名小学老师,多年来每天坚持 看书、读报、写日记。"别看我年 龄大,眼一点儿也不花,报纸上 的字都能看清楚。"金奶奶说。

"没想到我母亲住在这里这 么开心。"时奶奶的子女说。时 奶奶今年102岁,曾是一名儿科 医生,来养护院已经3年多了, 对护理要求特别高。她常说: "养老院居住环境好,护理服务 周到,住在这里每一天都像过

周奶奶今年100岁,子女们 听说清河养老护理院属于"医养 融合"机构,不仅服务好、环境 好,老人如有身体不适还能得到 及时治疗。子女们特地将周奶 奶从其他养老院转来,在这里已 有5年了。

清河养老护理院自2015年



10月成立以来,一直坚持以人为 本、因地制宜的原则,致力于解 决失能或半失能老人不能长期 入住医院、家中无医护保障、出 门看病困难、在家医疗护理不专 业等问题,既为老人提供日常的 养生保健、康复治疗、生活照顾、 运动娱乐等服务,还提供医疗救

助和临终关怀等服务。

清河养老护理院的工作人 员用真心换取家属的信任,用优 质服务换得老人的健康长寿。 "做这份工作必须要有爱心、善 心、耐心、细心,我们的工作人员 在护理老人时都把老人当作自 己的父母一样。"该院负责人说。

全身一碰就疼 两年住院 11次

市中医院风湿科为患者解除病痛

■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 全身疼痛,出行只能 依靠轮椅,过去的5年,对李阿姨来 说犹如一场噩梦。从出现疼痛至 今,李阿姨去了多家三甲医院、私 人诊所,看过六七个科室,尝试过 十余项中西医治疗方法,服用了七 八种药物,就是不见好。直到她找 到了市中医院风湿病科副主任苏

事情要从5年前说起,家住涟 水县的李阿姨出现无明显诱因的 手指肿胀,起初以为是天冷冻的, 并没放在心上。后来全身多关节 出现肿痛,李阿姨才前往当地医院 就诊,被诊断为类风湿关节炎。尝 试了多种治疗方法,病情不但没有 得到控制,反而逐渐加重。

由于腰背疼痛难忍,李阿姨还 接受了2场腰椎骨水泥手术。两年 间,备受疼痛折磨的李阿姨在外院 住院治疗高达11次,收效甚微,一 家人心灰意冷。李阿姨儿子多方 打听后,带着母亲找到了淮安市中 医院风湿科副主任苏德成,决定再 做一次尝试。

来院时,李阿姨全身多关节肌 肉疼痛,前胸、颈椎、胸椎、腰椎广 泛压痛,双侧肩胛及椎旁两侧肌肉 酸痛,双下肢乏力,上腹部疼痛,恶 心呕吐,吃不下饭,心烦焦虑,难以 入眠。苏德成仔细查看李阿姨在 外院的检查报告和影像资料后,也 感到棘手。

苏德成为患者仔细查体、细致询问 病史,之后又请疼痛科、骨伤科、脾 胃病科、肿瘤科、妇产科、肺病科等 科室进行会诊。医生们对患者的所 有检查和影像资料再次细筛,不放 过任何一个细微数据。综合会诊讨 论后,排除了患者全身疼痛是因恶 性肿瘤、类风湿等因素所致。

凭借对类风湿关节炎疾病的 专业性和敏感性,苏德成判断,李 阿姨的病很可能是脊柱源性挤压 神经根引起的疼痛。"先给减药,再 中医治疗。"苏德成作出了大胆的 决定。与李阿姨及家属充分沟通 后,苏德成将李阿姨长期服用的7 种免疫制剂中影响胃肠消化吸收 的药物全部减去,只保留甲氨蝶 呤+艾拉莫得调节免疫,加大护胃 力度,中医方面从脾肾论治,施以

桂枝芍药知母汤加大附子用量,辨 证口服中药,并沿着"华佗夹脊穴" 走向进行针灸和穴位注射治疗。 仅仅4天,患者的疼痛症状明显好 转,精神状态也好了不少。

这让苏德成更加确定了之前治 疗的方向是对的。之后,又经过17 天的中西医综合治疗,李阿姨全身疼 痛的症状得到了明显缓解,反映风湿 病活动和炎性程度的血沉指标也从 原来的51mm/h 降至了22mm/h (正常值为0-20mm/h)。

前不久,李阿姨回医院复诊时 称,周身疼痛基本缓解,能绕着病 房走廊走几圈,只有左侧肩胛及腰 部还有一些疼痛,走路多了会有些 乏力,吃饭也好多了,睡得也香了。

据苏德成介绍,类风湿关节炎 是一种以侵犯四肢关节为主的多 系统炎症性自身免疫性疾病,常常 表现为早晨起床时关节活动不灵 活,关节疼痛、肿胀和畸形。临床 上治疗类风湿关节炎主要采取中 西医内科治疗、功能锻炼等方式来 减轻关节炎症反应,像李阿姨这样 年纪大、病史长、并发症多、骨质破 坏及全身疼痛的患者来说,科学地 运用中西医结合治疗至关重要。

市三院专家:要养成健康的生活方式

■通讯员 汪 洋 李 丽

果不能合理有效地释放压力,很容易 出现各种各样的心理问题。日前,在 市三院心理科住院治疗的程某就是其

对程某的病情进行了详细评估,并制

找出病因是治疗疾病的关键。